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ТЕРИТОРІЯ ЯК ОБ’ЄКТ УПРАВЛІННЯ,
СПРЯМОВАНОГО НА РОЗВИТОК

Ó ñòàòò³ ïðîàíàë³çîâàíî âèçíà÷åííÿ òåðèòîð³¿, éîãî
îñíîâí³ õàðàêòåðèñòèêè òà ïîõ³äí³ â³ä íüîãî ïîíÿò-
òÿ. Ñôîðìóëüîâàíî âèçíà÷åííÿ ïîíÿòòÿ «òåðèòîð³¿,
ùî ïîòðåáóþòü ðîçâèòêó».

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: òåðèòîð³ÿ, ðîçâèòîê òåðèòîð³é,
ðåã³îíàëüíà ïîë³òèêà, ðåã³îíàëüíèé ðîçâèòîê, òåðè-
òîð³¿, ùî ïîòðåáóþòü ðîçâèòêó.

В умовах переходу до ринкової економіки
формуються крупні економічні центри, що концен-
трують інвестиції та кадровий потенціал. У час тран-
сформації ринкових відносин питання розробки нових
та вдалого застосування існуючих підходів плануван-
ня соціально-економічного розвитку територій в Укра-
їні набувають особливої актуальності. Стримуючим
фактором до створення ефективної функціональної
системи управління територіальним розвитком є роз-
мите розуміння того, з якою пріоритетністю та за до-
помогою яких інструментів дані території розвивати.

Питання, пов’язані з розвитком території та
подолання їх репресивності, знайшли відображення
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у працях таких вітчизняних та зарубіжних вчених як
В. Вакуленко, Т. Гоголь, Т. Голікова, Н. Гринчук, М. До-
лішній, Г. Козакевич, В. Мамонова, У. Ізард, Н. Ларина,
А. Кисельников.

Вченими були проведені дослідження щодо
виокремлення типу територій, на які мають бути спря-
мовані заходи розвитку, проте на сьогодні присутня
певна невизначеність такої категорії.

Мета статті полягає у вивченні та узагаль-
ненні термінологічних напрацювань, що використо-
вуються в дослідженні розвитку територій з точки
зору науки державного управління, і що забезпечує

системне вивчення «території як об’єкта управління,
спрямованого на розвиток».

Території за природно-кліматичними, демогра-
фічними, соціально-економічними умовами, рівнем
розвитку продуктивних сил, виробничої і невиробничої
інфраструктури істотно різняться. Це потребує дифе-
ренційованого підходу до прийняття управлінських рі-
шень з урахування місцевих особливостей тощо.

На практиці застосовуються дві системи управлін-
ня − галузева і територіальна, а також різні форми їх
сполучення. Сьогодні в умовах постійного посилення
глобалізаційних процесів та переходу до ринкової
економіки зміщуються акценти із здійснення галузевого
управління до запровадження функціональної системи
державного управління територіями. В сучасних геопо-
літичних умовах актуальним є регіональний підхід до
визначення проблем та розвитку територій. Регіональ-
на політика – невід’ємна складова державної політики.
Так, стратегічна мета регіональ¬ної політики полягає в
тому, щоб поєднати інтереси держави й окремих регі-
онів, розв’язати проблеми територіального устрою, пе-
ревести необхідні функції та ресурси на регіональний
рівень, створити сприятливі умови для розширення еко-
номічних можли¬востей та забезпечення стабільності
розвитку кожної територіальної ланки господарської
системи, забезпечити високий рівень якості життя лю-
дини незалежно від місця її проживання.

Формування та реалізація державної політики роз-
витку територій − це об’єктивна необхідність, проте така
політика має бути обґрунтованою певною науковою ба-
зою. Як зазначає Т. В. Гоголь: «Реалізація досвіду роз-
винених країн з урахуванням менталітету нації повинна
сприяти вибору оптимальних шляхів покращення функ-
ціонування територій, усі ці заходи будуть реальними
і ефективними, якщо вдасться сформувати ефективні
механізми господарювання та забезпечити умови їх
реалізації» [1]. Крім того, значної ваги набуває виокрем-
лення дієвих інструментів для реалізації такого роду
політики держави.

Поняття «територія» − багатостороннє та використо-
вується у дещо споріднених, проте різних за своєю суттю
значеннях, з точки зору географічних, юридичних, еко-
номічних та державно-управлінської наук. Юридичний
словник [11] трактує поняття території як частини земної
поверхні з повітряним простором та розташованими під
нею надрами у визначених межах, що має певне гео-
графічне положення, природні та створені в результаті
діяльності людей умови і ресурси. С. Кузик, О. Шаблій
та М. Книш у своєму посібнику з економіко-соціальної
географії світу [6] відзначають, що термін «територія»
найчастіше вживається в таких двох значеннях:

1) для позначення земної суші (на противагу терміну
«акваторія», яким позначають водні простори);

2) для позначення частини земної суші, яка характе-
ризується єдністю:
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а) політико-адміністративною (територія держави, су-
купності країн, адміністративних області, району та ін.);

б) економічною (територія інтегрального економіч-
ного чи галузевого районів різних рангів);

в) природно-географічною (територія лісостепу, тай-
ги та ін.).

Таким чином, поняття території у всіх випадках
співставне: воно є одиницею поділу земної поверхні в
цілому чи поверхні суші зокрема [6]. В межах даного
дослідження увагу звертаємо на друге визначення, що
виокремлює співставні між собою характеристики тери-
торій. З урахуванням меж, географічного положення та
політико-адміністративної єдності виникає необхідність
розгляду визначення «державна територія». Державна
територія − це частина земної кулі, що належить пев-
ній державі на законних підставах, у межах якої вона
здійснює суверенітет. З одного боку, державна терито-
рія виступає як об’єкт права власності, а з іншого − вона
визначає просторову межу державної влади [10]. Дер-
жавна територія охоплює: суходіл; внутрішні води; тери-
торіальні води; надра суходолу і шельфу під морськими
водами, що належать Україні; повітряний простір над
суходолом і водами; умовні території. Досить цікавим
є виділення так званих «умовних територій», до яких
можна віднести як регіони/області, так і їх частини або
сукупність, умовно виокремлені з певною метою.

З точки зору державного управління як управління
соціального важливим є виокремлення людської скла-
дової території, проте слід пам’ятати, що соціальна
функція управління нерозривно пов’язана з його еконо-
мічною функцією. А виходячи із ст. 132 Конституції Укра-
їни, де прописано, що «територіальний устрій України
ґрунтується на засадах єдності та цілісності державної
території, поєднання централізації і децентралізації
у здійсненні державної влади, збалансованості і соці-
ально-економічного розвитку регіонів, з урахуванням
їх історичних, економічних, екологічних, географічних і
демографічних особливостей, етнічних і культурних тра-
дицій [5]», територія, як об’єкт управління виступає со-
ціально-економічною системою. Такої ж думки дотриму-
ється В. Мамонова, яка у своїй монографії «Методологія
управління територіальним розвитком», користуючись
системним підходом, розкриває поняття території як
«багатофункціональної соціально-економічної системи,
що має просторове розташування та відносну відокрем-
леність від зовнішнього середовища, складається з еле-
ментів, зв’язків та відносин між ними, а також процесів,
що відбуваються через реалізацію різних комбінацій
взаємодії елементів системи [7, с. 9]». Елементами такої
системи є населення, природні ресурси, підприємства
та органи державного управління і місцевого самовряду-
вання. Зв’язки між елементами територіальної соціаль-
но-економічної системи відрізняються за типологічними
характеристиками і можуть бути вертикальними, що
формують відносини підпорядкування; горизонтальни-
ми, що зумовлюють взаємодію та відносини співробіт-
ництва; зворотними, що відображають певну реакцію
на управлінські впливи. Процеси, що відбуваються в
територіальній соціально-економічній системі, охоплю-
ють усі сфери суспільного життя: політику та управління,
економіку, соціум, навколишнє природне середовище, в
якому здійснюється власне життєдіяльність.

Державна служба статистики України, в розрізі Кла-
сифікації інституційних секторів економіки України кори-
стується терміном «економічна територія країни» та дає
пояснення, що це географічна територія, що перебуває
під юрисдикцією уряду даної країни, у межах якої відбу-

вається пересування людей, товарів та капіталів. До еко-
номічної території включаються повітряний простір над
нею, територіальні води і та частина континентального
шельфу, який розташований у міжнародних водах, щодо
якої країна користується виключним правом на вилов
риби чи видобуток на шельфі палива або інших корисних
копалин. Крім того, до економічної території належать
вільні зони, приписані (митні) склади та підприємства,
експлуатація яких здійснюється під контролем митних
органів. До неї також входять територіальні анклави,
які розташовані на території інших країн (території по-
сольств, консульств, військових баз, наукових станцій).

Інституційні одиниці поділяються на дві великі групи:
• юридичні особи, що створені та здійснюють свою

діяльність відповідно до законодавства, неза-
лежно від того, які особи або суб’єкти можуть
володіти ними чи контролювати їхню діяльність.
Основними видами юридичних осіб є корпорації
(включаючи квазікорпорації), некомерційні органі-
зації, органи державного управління;

• фізичні особи або групи осіб у формі домашніх
господарств [8].

Вищевикладене пояснення терміну «економічна те-
риторія країни» підкреслює значення взаємодії соціаль-
них та економічних факторів, опираючись на той факт,
що уся економічна діяльність здійснюється людьми у
формі юридичних або фізичних осіб для задоволення
їх же потреб.

Т. Гоголь пропонує розпізнавати окремі території не
як географічний простір, а «певні частини соціального
(в першу чергу населення), природного (в тому числі
природно-ресурсного і екологічного), економічного,
інфраструктурного, культурно-історичного та просторо-
вого потенціалів країни, яка належить до повноважень
державних і місцевих органів влади [1]». Таким чином
зазначається важливість спрямованості розвитку тери-
торій з огляду на наявні потенціали.

Світовий досвід свідчить, що територію варто роз-
глядати не лише як місце, на якому проходять держав-
но-управлінські впливи та взаємодія певних суб’єктів, а і
як своєрідний ресурс та джерело розвитку. Так, Законом
Болгарії «Про регіональний розвиток» [13], крім «регіо-
нів планування» (формуються з областей в залежності
від їх географічного розташування, економічного роз-
витку, кількості населення та їх перспектив для розвит-
ку; райони планування мають найменування і терито-
ріальний обхват, відповідно до умовної класифікації
NUTS) виокремлено «цільові регіони», а саме: регіони
економічного зростання; регіони спаду промислового
виробництва; околиці; сільські та гірські райони; регіони
з високим рівнем безробіття.

Довгий час поняття «регіон» і «територія» вживались
для позначення конкретного місця, де відбувається ді-
яльність. Але останнім часом в економічних досліджен-
нях більше уваги приділяється агрегуванню регіонів
за економічними і соціальними параметрами. Тому до
поняття «регіон» як економічної категорії звертаються
тоді, коли йдеться про окреслення певної території для
якісного і ефективного вирішення загальнодержавних
або міжрегіональних проблем, з метою виділення тери-
торіальних частин за певними ознаками. Таким чином,
процес районування − як економічного, так і адміні-
стративного, а також окреслення меж району (регіону)
виникає насамперед як продукт територіального поділу
суспільної праці, який слугує основою його виробничої
спеціалізації і створює об’єктивну потребу в інтеграції з
іншими регіонами [2, с. 10].



90

Законом Польщі «Про принципи підтримки регіо-
нального розвитку» від 12.05.2000 року [12] введено
поняття «територія підтримки» − територія, виділена у
зв’язку з існуванням на ній проблем розвитку і що підля-
гає певним діям з боку Уряду, урядової адміністрації та
одиниць територіального самоврядування.

В Україні використовується поняття «депресивна
територія». Дане поняття закріплено Законом України
«Про стимулювання розвитку регіонів» № 2850-IV від
8 вересня 2005 року та характеризує регіон чи його
частину (район, місто обласного, республіканського в
Автономній Республіці Крим значення), що підлягають
під сформульовані у ст.6 даного Закону категорії груп
депресивних територій: регіон, промисловий район,
сільський район, місто обласного, республіканського в
Автономній Республіці Крим значення.

Тією ж ст. 6 Закону визначено, що території нада-
ється статус депресивної з метою створення правових,
економічних та організаційних засад для вжиття дер-
жавними органами та органами місцевого самовряду-
вання особливих заходів для стимулювання розвитку
таких територій [9].

Дещо схожим за своїм змістом є формулювання
«територія пріоритетного розвитку», трактування якого
наведено Г. М. Козакевич в «Енциклопедичному слов-
нику з державного управління». Такою територією є
частина території країни, де запроваджено спеціальний
правовий режим економічної діяльності та порядок за-
стосування і дії національного законодавства. З погляду
організації і функціонування ТПР має чимало спільного
з вільною економічною зоною. Головна відмінність між
ними полягає в тому, що ТПР створюється в межах ад-
міністративно-територіальних одиниць (міст, районів,
областей), тоді як для вільної економічної зони харак-
терна невелика за площею, чітко окреслена територія
[3]. Відмінність територій пріоритетного розвитку від де-
пресивних територій полягає у тому, що вжиття держав-
ними органами та органами місцевого самоврядування
особливих заходів для розвитку таких територій прово-
диться з певною мірою превентивною метою посилення
їх позицій, тоді як заходи з подолання депресивності
проводяться, коли проблемні питання не лише назріли,
а і вкорінилися на території.

Проаналізувавши вищевикладене, в якості узагаль-
нення з огляду на мету статті формулюємо визначення
«території, що потребують розвитку» − це умовна части-
на території держави, в межах однієї або кількох адмі-
ністративно-територіальних одиниць, з притаманними
їй соціально-економічними, природно-географічними,
культурно-історичними нашаруваннями, що у зв’язку з
виникненням або існуванням на ній проблем розвитку
втрачають свої позиції та потребують скоординованого
втручання з боку органів публічного управління щодо
розробки і втілення в життя стратегічного комплексу за-

ходів розвивального характеру.
Отже, можна зазначити складність повно-

го розкриття поняття «територія», враховуючи його
багатоаспектність. Так, на практиці втілення в життя
державно-управлінських процесів з розвитку тери-
торій, такі території виступають інтегральними соці-
ально-економічним об’єктами управління, окресленні

просторово за певними ознаками, з метою якісного і
ефективного вирішення загальнодержавних, міжрегі-
ональних або локальних проблем і розвитку наявних
потенціалів території.

Підсумовуючи вищесказане, підкреслимо, що у зв’яз-
ку із стрімким розвитком науки державного управління

не втрачає свою актуальність пошук та виокремлення
нових та удосконалення вже існуючих інструментів реа-
лізації державної політики.

Водночас слід відзначити, що окрему територію все
більше розглядають як бізнес-об’єкт та економічний
продукт, що обумовлює поширення застосування до
неї інструменту бізнес-планування. На перетині цих
тенденцій виникають нові управлінські інновації [4, с.
137]. Крім інших, сьогодні кластерний підхід до реалі-
зації державної політики розвитку територій може стати
таким інструментом.
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